

从宁波出发,面向全国开启

“鞠萍姐姐”邀你参加全国青少年自然笔记征集活动

“每年6月,我的家乡都会有这样一幅美景,漫山遍野成熟的杨梅点缀着青山。我把观察到的内容绘成自然笔记,让大家一起来瞧一瞧我们慈溪杨梅的魅力。”上林湖青瓷文化传承园内,来自慈溪匡堰镇上林小学的游若馨这样介绍自己的自然笔记作品。

昨天,“美丽中国 我是行动者”2024年全国青少年自然笔记征集活动启动仪式暨六五环境日宁波市主场活动在上林湖青瓷文化传承园举行。



昨天,2024年全国青少年自然笔记征集活动在宁波启动。

1 今年新增视频征集单元

作为此次活动的神秘嘉宾,当生态环境特邀观察员鞠萍出现在大屏幕上时,现场爆发出热烈的掌声。在视频中,大家非常熟悉的“鞠萍姐姐”穿着白色外套,和蔼亲切地向全国青少年发出倡议——

“2024年第七届全国青少年自然笔记征集活动,从宁波出发,面向全国开启。邀请大家走进自然、观察自然、记录自然、保护自然,以自然笔记的形式,广泛传播生态价值理念,广泛宣传美丽中国建设生动实践。”

据了解,本年度自然笔记

征集周期为6月-9月,新增视频征集单元,并提供了详细的要求与指南。

“青少年是美丽中国建设的受益者,也应当成为积极参与者和重要贡献者。今天,我们在这里举行2024年全国青少年自然笔记征集活动启动仪式,目的在于弘扬生态文化、播撒绿色种子,通过亲身体验、自我感悟,教育引导广大青少年培养‘绿色低碳、勤俭节约、文明健康’的行为习惯和生活方式,为美丽中国建设贡献生生不息的青春力量。”宁波市生态环境局局长林伟明昨天表示。

2 自然笔记绿皮书课题计划发布

活动现场发布了全国首份自然笔记绿皮书课题计划。课题组专家、国家植物园科普馆副馆长陈红岩介绍,该课题由生态环境部宣传教育中心发起,由国家植物园、宁波市生态环境局等单位参与,预计明年6月完成。2024年全国自然笔记绿皮书将汇集全国各系统各层面的自然笔记活动,分享优秀案例,剖析发展挑战,提供专业的自然笔记指导意见,规范并指引全国自然笔记有关工作。

据悉,生态环境部宣传教育中心与中国儿童中心、深圳市华基金生态环保基金会合作,自2018年起,持续开展全国青少年自然笔记征集活动。6年来,共有50余万名青少年

踊跃参加,组织绘制自然笔记作品15万余份。

近年来,宁波多形式、多领域、全方位推进自然笔记征集工作,在2023年全国青少年自然笔记征集活动中,宁波有10幅自然笔记作品入选,另有4家单位入选优秀组织单位。

“这次活动主题高度契合全面推进美丽中国建设的有关精神,是落实‘美丽中国 我是行动者’行动计划和工作方案的具体表现。”生态环境部宣传教育中心相关负责人表示,“活动以‘自然笔记’小切口,做‘生态文明宣传教育’大文章,充分体现了宁波生态环境系统和地方政府勇于突破、善于创新的意识与打造特色宣教活动品牌的能力,值得各地学习和借鉴。”

3 宁波首批导师库星光熠熠

活动现场,来自我市的34位自然美育领域“达人”走上舞台,受聘成为宁波首批自然笔记导师。

他们来自科教、艺术、动植物保护等不同领域,各有绝活,其中不少人在网络和自媒体上已有相当影响力,积累了不少的粉丝。如来自宁波晚报的自然摄影师“大山雀”张海华、“博物插画师”徐洋、“自然教育师”胡勇、“野生动物科普专家”施建庆、“蝴蝶老师”胡金波、“海洋博物讲师”方增冰、“珍稀濒危野生动物特聘研究员”胡松林等。

“自然笔记导师库的建立,可以广泛动员社会力量,推动自然教育,引导公众感知自然之美,开启宁波自然教育的新篇章。”宁波市生态环境局相关负责人表示,2024年我市将继续开展系列“线上+线下”自然笔记活动,结合“甬有生态”亲子课堂等载体,以“自然笔记+”的形式,鼓励全市青少年关注身边的自然及生物多样性,以手写、手绘的形式,记录在自然中观察到的物、事、人以及从自然中受到的启迪与感悟,培育弘扬生态文化,宣传美丽宁波建设的生动实践。

4 专家点赞宁波导师团

作为给宁波首批自然笔记导师的一份礼物,来自国家植物园科普馆副馆长陈红岩给导师们带来了一堂精彩的专题培训课。

现在各地的自然笔记活动逐年增多,高质量的自然笔记作品要具备哪些要素?那些绘画并不漂亮的植物观察笔记,是不是就没有入围优秀作品的机会?自然笔记的科学性、真实性、艺术性,谁更重要,该如何排序?陈红岩通过大量的自然笔记案例,与导师们进行了分享和交流。

“宁波孩子的自然笔记作品,整体水平都非常优秀,这和当地有一支成熟的自然导师队伍是分不开的。”陈红岩说,在自然笔记征集活动

的全国评审阶段,为了保证公平公正,评委都是采用“盲选”再交叉评比的方式。2023年全国青少年自然笔记征集活动从1858份作品中评选出了159幅优秀作品,宁波有10幅入选,在全国城市中名列前茅。

“非常难得,能够和国家级的自然笔记导师面对面学习,心里的很多困惑得到了回答,实在是收获满满。”有导师说。课程结束,但交流仍在继续,热情的宁波导师将陈红岩团团围住,加微信建群,“以后有问题了,咱们还要继续请教陈老师,争取把宁波的自然笔记活动做成全国标杆。”

记者 滕华
通讯员 陈晓众 刘金鑫